
Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Marc Jongen und der Fraktion der AfD

Forschungsvorhaben zu geschlechtsspezifischer Lebenserwartung

Das Rahmenprogramm Gesundheitsforschung der Bundesregierung vom No-
vember 2018 erhebt den Anspruch, „die medizinische Forschung neu auszu-
richten“ (https://www.bundesregierung.de/breg-de/service/publikationen/rahme
nprogramm-gesundheitsforschung-der-bundesregierung-731062).
Aus Sicht der Fragesteller ist es von Interesse, ob und inwieweit hiervon auch 
der nach wie vor signifikante Unterschied in der Lebenserwartung von Män-
nern und Frauen erfasst wird und welche aktuellen Forschungsvorhaben sich 
mit diesem Thema beschäftigen (https://de.statista.com/statistik/daten/studie/27
3406/umfrage/entwicklung-der-lebenserwartung-bei-geburt--in-deutschland-na
ch-geschlecht/; Stand 10. Januar 2019).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Welche Forschungsvorhaben, die sich mit der Ergründung der signifikant 

geringeren Lebenserwartung (im Durchschnitt ca. fünf Jahre) von Männern 
gegenüber Frauen in Deutschland beschäftigen, werden aktuell durch die 
Bundesregierung mit welchen Budgets gefördert (https://de.statista.com/stat
istik/daten/studie/273406/umfrage/entwicklung-der-lebenserwartung-bei-ge
burt--in-deutschland-nach-geschlecht/; Stand 10. Januar 2019)?
Wenn keine Forschungsvorhaben gefördert werden, warum nicht?

2. Welche Forschungsvorhaben, die sich mit der Ergründung der signifikant 
höheren Lebenserwartung (im Durchschnitt ca. fünf Jahre) von Frauen ge-
genüber Männern in Deutschland beschäftigen, werden aktuell durch die 
Bundesregierung mit welchen Budgets gefördert (https://de.statista.com/stat
istik/daten/studie/273406/umfrage/entwicklung-der-lebenserwartung-bei-ge
burt--in-deutschland-nach-geschlecht/; Stand 10. Januar 2019)?
Wenn keine Forschungsvorhaben gefördert werden, warum nicht?

3. Fördert die Bundesregierung Forschungsvorhaben zur Ergründung der sig-
nifikant höheren Suizidrate (Stand 2016 fast dreifach häufiger) von Män-
nern gegenüber Frauen in Deutschland (https://www.welt.de/gesundheit/psy
chologie/article140153773/Warum-die-Suizidrate-bei-Maennern-hoeher-is
t.html; Stand 10. Januar 2019; https://de.statista.com/infografik/15389/suizi
draten-ausgewaehlter-laender/; Stand 10. Januar 2019)?
a) Wenn ja, um welche Forschungsvorhaben handelt es sich hier im Einzel-

nen?
b) Wenn nein, warum nicht?
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4. Welche durch die Bundesregierung geförderten Forschungsvorhaben be-
schäftigen sich aktuell mit welchen Budgets mit dem Themenfeld Männer-
gesundheit?

5. Welche durch die Bundesregierung geförderten Forschungsvorhaben be-
schäftigen sich aktuell mit welchen Budgets mit dem Themenfeld Frauenge-
sundheit?

Berlin, den 24. Februar 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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